0

0

0

0

0 0

0

# 青年登門拜師 學成赴台開班

這技藝吸引了不少「識貨之人」,她更對其中一個不到30歲的男 生特別有印象,「他的啟蒙老師是他的婆婆,她去世後只留下幾條 客家花帶。他帶着花帶到處尋找會編織的人,最後我們教會了 他。」男生學成後,更在台灣開班授徒,「看到他能織出比我更漂 亮的花帶,我很開心,沒想到有人會這麼專注學這件事。」

明愛龍躍頭社區發展計劃中心表示,期望通過與文化機構合作, 獲得更多資源推動花帶文化的傳承。麟娘也希望花帶編織能吸引更 ○ 多人參與,讓這門技藝走得更遠。

爲了令這些可能會失傳的寶貴技藝得以保存,老師傅傾 盡平生所學,年輕一代接棒後,則銳意加入創新元素 令這些傾注了匠人心血的手作得以生生不息地流傳 下去。一針一線、一絲一縷,不只是技藝的傳

承,更是對美的執着、對文化的深情。本集 「華服霓裳:傳承篇」,將細説長衫及

花帶匠人與徒弟的傳承故事。

●香港文匯報記者 楊盈盈

香港中式長衫製作技藝 於2017年及2021年先後獲 列入本港及國家級非物質文化遺產名 。今年76歲的香港長衫協會資深導師傅雅君 ·生埋首縫紉的天地,擅長婚紗、晚裝、中裝,對女裝長衫更是 情有獨鍾,正是這項傳統工藝的守護者。在訪問當日,她與徒弟 李翠怡均以自家製作的長衫亮相,以實際行動傳播長衫美學。

#### 展現女性體態美 具深厚文化底蘊

從上世紀的日常服飾,發展為今日的非遺工藝,傅雅君指出 長衫展現了女性獨特的體態美,更有着深厚的文化底

> 蘊,「製作長衫以量身為起點,師傅需仔細觀 察客人的身形特徵,如肩膀是否對稱、腰圍 兩側是否有差異,甚至肌肉發達程度等,這 些細節直接影響後續的裁剪與縫製。」

跟隨傅雅君研習長衫多年的服裝設計師李翠 怡說,初學時最大困難便是量身,「師傅不單關

注數據的準確,也要評估顧客的體型變化。」過程中,長衫 會先以粗略方式縫製完成,在試身時,師傅要根據客人穿着效

長衫製作其中一項考工夫的工序正是燙拔,這是一門將布料從 平面塑造成符合人體曲線的立體工藝,「很多人誤以為長衫只適 合身材好的人,但利用燙拔技術,即使女性身形不完美,也能通 過巧妙的處理,達到豐滿、修飾曲線的效果。」燙拔完全屬手工 操作,依靠匠人的經驗與直覺,機器無法取代。

傅雅君自小就喜愛縫紉,19歲裁縫學校畢業後留校任教,27歲 創辦了自己的裁剪學校。她曾追隨「海派」中裝名師商榮,學習 男女裝長衫、中裝全科,又曾跟隨洋服名店的尉世標師父學製男 裝西服。後來她擔任婚紗晚裝店裁縫師,又任職香港芭蕾舞團裁 縫師製作舞台服,並在不同長衫及婚紗課程當導師。2018年,香 港歷史博物館曾向她訂製絨料經典男裝長衫作藏品,並拍攝了製

### 資深師傅漸少 推課程育傳承人

長衫成就了傅雅君,眼見資深師傅日漸稀少,傳承刻不容緩 故她與香港長衫協會一班同道中人推出中式長衫製作技藝傳承培 訓課程。課程由非物質文化遺產辦事處資助,涵蓋系統化教學、 資深師傅指導及實習活動,以培養新一代傳承人,同時提升現有 從業者的技術水平。

由於資深長衫師傅大多已退休,協會遂通過記錄他們製作長衫的過程、 舉辦培訓計劃及公開展示等方式去保育。與傅雅君一同受訪的李翠怡,畢 業於北京服裝學院,後在香港理工大學取得服裝設計碩士,她得知上述傳 承培訓課程,便積極報名參加。

李翠怡自覺與長衫有着難解緣分,「兒時上美術課,畫了一個穿長衫的女 子,畫風比較現代。老師看到後,非常欣賞,鼓勵我繼續學習繪畫,後來才考 上服裝設計專業,最後更走上了長衫設計這條路。」在北京讀書時,學校舉辦 展覽,其中不乏傳統服飾,而長衫的美深深吸引着李翠怡,「穿長衫是自信的 表現,是女性對自身的認可與肯定。」當中,她又特別喜歡港式長衫。

她認為長衫最重要的是保留特色的傳統元素,例如右襟的結構和經典的 剪裁,這些絕不能改動,「但在一些可以創新的地方,比如布料、顏色搭 配及領型設計等細節,我會嘗試尋求突破。」

去年她創立了工作室,開始接訂單,包括長衫相關的周邊工藝產 品,繡花、花鈕等,「我希望繼續深入研究長衫的工藝,讓更多 人喜歡長衫,讓這項傳統工藝以更現代的方式延續下去。」

# ▶傅雅君師傅教導學生製作長衫。 受訪者供圖 嘆長衫裝飾材料絕跡 只能專門訂製

● 傅雅君與徒弟

驟。 香港文匯報

記者黃艾力 攝

作緄邊的步

長衫有男裝和女裝之分,女裝長 衫又稱作「旗袍」,一般認為是從 清朝服裝演變而成,在1920年代起 流行並經歷多番改變。至1950年 代,女裝長衫融合了西式裁剪手 則相對自然

流

傳

李翠怡介紹,傳統長衫的標誌性設 計包括立領、右襟和裙身兩側開叉, 充分體現中式服裝的優雅。不過, 現時坊間出現了後背拉鏈設計,傅 雅君認為這設計不專業,因這款長 衫無法採用燙拔技術,破壞了長衫的 立體美感。

長衫有不少的裝飾,其中「如意」圖 案帶有雲紋的特色,代表吉祥如意。最 基本的款式是「一字鈕」,稍微複雜一 點的有「花鈕」,再加上緄邊,緄邊可 以是雙色,稱為「雙色緄邊」,單色的 叫「線香」。有些長衫設計會加上花 箍,它是寬邊的刺繡帶,縫在長衫的邊 緣上。傅雅君說,這項工藝已面臨失 傳,「上世紀七十年代,這些裝飾材 料可以直接在店舖購買,但現在這類 材料已經絕跡,只能專門訂製。」

# 製作程序繁雜 花箍師傅漸少

由於製作程序繁雜,花籍師傅愈來

●花帶可用作圍

裙帶、涼帽帶,甚至

香港文匯報

記者黃艾力 攝

是嫁妝的重要部分。

每堂課三個小時,她用了12節課才學 成,她已將這門手藝傳授予李翠怡 希望她將之流傳下去

愈少。傅雅君當年跟師父學花箍時,

當熨斗在長衫的布料上熨出縷縷

輕煙;花帶的彩線在梭子中遊 走……雨門技藝,一樣匠心,在

這個講求事事「即食」的年代,

有一小部分人,選擇以一雙巧手,慢悠悠地製作

神與時代印記。

出實用又優美的作品,在香江靜默交織成中

國衣飾文化的雙生脈絡,承載着匠人精

傅雅君曾在婚紗店做唐裝,印象最 深的是遇到一名高低肩的新娘,「製 反覆調整。當她穿上長衫的那一刻 外籍新郎忍不住説了一句 Perfect! (完美) 令我非常有成就感。」她又 曾為駝背的婆婆做長衫,試身時特意 在後背加長布料,腰部進行細緻調 整,婆婆穿上長衫時的笑容,令她至

港藝術家拜師學藝: 盼以圖案表達故事

花帶是源自明末清初的傳統技藝,數百年來 由客家和圍頭婦女代代相傳,80歲的圍頭婆 婆鄧梁少霞 (麟娘) 透過觀摩自學,七八歲 便掌握了簡中秘訣,甚至以賣花帶補貼家 計。隨着時代變遷,懂得這門手藝的婦女 漸漸垂垂老矣,花帶技術有失傳之虞,但其 獨特的花紋構圖及實用性,卻深深吸引了香 港藝術家趙雅然(Gladys)。她毅然拜師學藝 兩代人攜手將花帶編織技藝推向新的可能性。

花帶是客家與圍頭服飾中不可或缺的元素,可用作圍裙 帶、涼帽帶,以至於嫁妝的重要部分。麟娘憶述:「以前的 人很少有金首飾,多為銀飾,富有人家用珍珠,其他人就用 花帶作嫁妝。」兒時在鄉村見到隔壁阿娘和嫂子在織,麟娘 買線自學,「織好賣出去,一條花帶賣三元。」

2018年,醉心於繪畫的Gladys首次參加麟娘在龍躍頭主持 的花帶編織工作坊,看着一絲絲紗線在麟娘手中交織出千變 萬化的圖案,深受震撼,於是決心投入;從鬆散、不均匀的 初學階段,經不斷練習,終於織出第一條像樣的花帶。除了 傳統花紋圖案,她亦開始嘗試將個人創意融入花帶設計, 「以圖案表達自己的故事。」

她向記者展示了其中一件作品,是在幾條花帶中分別加入 蝴蝶的蜕變過程,以此寓意自己在學習編織花帶的成長過 程,同時希望像蝴蝶一樣,將花帶的美麗廣傳。

麟娘對徒弟的進步感到驚喜:「她很用心,現在創作的連我都 沒做過。我只教她織花帶、抽繩,後來都是她自己創作的。」 Gladys則從師父身上得到啟發:「她教會了我很多,不只是技 藝,還有文化和精神。」

# 發現港難找編織線材需網購

Gladys現在已是花帶導師,談到傳承的挑戰。她說,在教 班過程中,發現香港很難找到編織所需的線材,需要網購,



編織用的板凳也很少見,需以桌子、鈎扣甚至塑膠桶代替。 同時,港人生活節奏快速,娛樂選擇多樣化,不像以前農村社 會,婦女可專注地坐下來編織,「花帶需要時間和耐性,要真正 學會並掌握這項技藝,並非一朝一夕的事。香港人未必有時間和 耐性投入去。」再者花帶市場需求有限,都市人多追求低成本、

高效率的機械化產品,使得手工花帶無法在價格上競爭。 儘管困難重重,Gladys對花帶的未來充滿希望。她認為, 挖掘花帶中蘊含的文化精神和美學智慧,是吸引年輕一代的 關鍵,「編織看似簡單,但蘊藏許多學問,力量的拿捏、圖 案的交織,考驗美學與數學知識,還承載客家與圍頭人的文 化精神。」她希望將花帶結合美術教學,讓學生不僅學習技 藝,還能了解背後的歷史與傳統。

面臨失傳危機 婆婆組隊出山再授徒

粉嶺龍躍頭有不少圍頭與客家婆婆年輕時 曾熟悉花帶編織,婚嫁時更會將花帶送給姐 妹和男方親友,象徵娘家的體面和祝福,不 過當中大部分人已放下這門技藝數十年,面 臨失傳危機。近年,明愛龍躍頭社區發展計 劃中心透過資料搜尋,並組織婆婆們結合其 零碎記憶,嘗試重現花帶製作過程,最終成 功籌辦了花帶編織保育計劃。麟娘亦應邀出 山當導師,「已經超過半世紀沒有再織花 帶,第一條織出來的花帶『有底沒面』,現 在想起來也笑死了。」

在籌備的過程中,婆婆們你一言我一語 過往編織的畫面逐漸清晰。麟娘更是熱情 回家後反覆練習,花了好幾天時間,從只能 織單面到成功織出雙面花帶,她興奮地跑回 難找到編織所需的線 中心分享:「我終於記起來了!」之後她不 材,需要網購 僅與大家分享技藝,還成為導師,在村內教 小孩、家長及居民編織,令花帶在社區重新 扎根。

人創意

Gladys 發現香港很

香港文匯報 記者黃艾力 攝

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com